

锚定“两区一堡”，推动高质量发展

区委书记 赵卫星

区长 胡卫国

抚今追昔，意在登高望远；知往鉴今，志在开拓未来。我们将不忘初心、牢记使命，积极承接“三项新的重大任务”和“一个重要战略平台”的溢出带动效益，以追求卓越的发展取向，切实打好海洋牌、文化牌、科创牌、智造牌、生态牌，努力在高质量发展上跑出加速度、提升显示度。

金山是上海的西南门户，也是上海最早成陆、最早有人类生活憩息、最早有行政建制的地方。新中国成立70年来，特别是撤县建区20余年来，金山干部群众在市委、市政府的坚强领导下，勠力同心、攻坚克难，接续奋斗，开启了追赶式发展的新篇章。

今日之金山，杭州湾北岸先进制造业基地破土而出。坚持以上海唯一的新型工业化专项改革试点为引

领，加快培育现代产业集群和创新企业集群，高端智能装备、新一代信息技术、生命健康、新材料四个产业集群产值占比达74.9%。坚持将平台经济作为经济发展的新动能，打造形成了上海湾区科创中心、华东无人机基地、长三角老品牌振兴基地、“氢源碳谷”等功能性平台。坚持把改革开放作为推动发展的强大动力，着力打响“一网通办”品牌、探索“全程代办”试点，营商环境不断优化。

今日之金山，环境优美宜居宜游的上海后花园呼之欲出。以“百里花田、百里果园、百里菜园”建设为抓手，持续开展国家现代农业示范区、全国农村一二三产业融合发展先导区、国家农业科技园区创建，“三个美丽”建设初见成效，乡村振兴全面推进。贯彻“绿水青山就是金山银山”

的发展理念，深入实施金山地区环境综合整治，绿色生态空间不断拓展，区域环境质量持续优化。用“绣花”功夫推进城市管理精细化，创建成为国家卫生区、上海市文明城区，获得全国文明城区提名资格，公众安全感满意度测评连续多年位于全市前列。

今日之金山，上海西南门户和环杭州湾重要节点城市拔地而起。深入推进国家新型城镇化综合试点，国内首条公文化运营的市域快速铁路——金山铁路开通运营，沪杭高铁贯穿北部区域，一批大型商业综合体、高标准文体设施相继落地，金山海岸线成为独具海派风情的浪漫黄金岸线，城市功能更趋完善。深化“毗邻党建”引领区域联动发展，联合建设张江长三角科技城、长三角路演中心、长三角“田园五镇”乡村振兴先行区、长三角农业

农村科技创新港，沪浙毗邻地区一体化发展速度日益加快。

抚今追昔，意在登高望远；知往鉴今，志在开拓未来。面向新时代新征程，金山正按照市委、市政府的要求，在成为打响“上海制造”品牌重要承载区、实施乡村振兴战略先行区、长三角更高质量一体化发展“桥头堡”的道路上阔步前行。我们将不忘初心、牢记使命，坚持把“四个放在”作为一切工作的基点，主动融入、更好服务国家和上海发展大局，积极承接“三项新的重大任务”和“一个重要战略平台”的溢出带动效益，以追求卓越的发展取向，切实打好海洋牌、文化牌、科创牌、智造牌、生态牌，努力在高质量发展上跑出加速度、提升显示度，为上海提升城市能级和核心竞争力作出更大贡献！

无人机运输最长距离吉尼斯纪录在金山诞生

本报讯（记者 樊国庆 见习记者 项竹彦）自去年8月华东无人机基地落户金山以来，上海的无人机各类挑战项目层出不穷。日前，一项最长距离的无人机运输吉尼斯世界纪录在金山诞生。

伴随着无人机轰鸣，现场，一架黑色多翼无人机悬挂在约两公斤的货物，稳稳地停靠在龙翔路一处临时设置的停机坪上。随后，吉尼斯认证人员与无人机飞行员进行轨迹查询认证，“我宣布，本次无人机飞行的距离为16.597公里，恭喜大家这是一个全新的吉尼斯世界纪录称号。”吉尼斯世界纪录验证官任雪静宣布道。当天的有效飞行距离被认定为目前最长距离的无人机运输世界纪录。

据了解，无人机运输长距离运输目前技术上已经可以实现，不过由于受空管限制影响，需要有专业的场地、飞行人员，载货飞行等特定要求。主办方介绍，本项运用仅做纪录挑战，暂不运用日常消费场景。

（上接第1版）

农业，一二三产业融合发展；乡村，发挥生产、生活、生态效应；农民，成了拥有“五金”（薪金、租金、股金、养老金和现金）的体面职业。这几年，在乡村振兴领域，金山区进行了各种创新实践。去年一年，金山乡村旅游接待575万人次，同比增长18%。

力争在现代农业建设和农村综合配套改革上有所突破，力争在破除城乡二元结构、解决“三农”问题上走在全国前列——这些年来，金山区不再埋头“种田”，而是立足大都市的功能需求，积极建设百里花园、百里果园、百里菜园，努力打造上海的“后花园”，让农民和市民都有获得感。

如今的金山乡村，还成了长三角乡村振兴一体化的核心地带。廊下镇牵头的“田园五镇”乡村振兴协同发展模式，引发关注。随着技术、人才、信息、资本等各类要素汇聚过来，金山乡村将吸引越来越多的年轻人前来创新创业。

产业 深度调整发力更精准

金山第二工业区是整个金山区



技能大比拼 提升服务能力

近日，区卫生监督部门举行了一场宾馆旅馆和管理服务技能大赛，3家宾馆旅馆、民宿管理人员和保洁人员现场操作答题。经过比赛，卫生监督部门发现，本区住宿行业客房卫生管理能力总体良好，保洁流程符合要求，但部分操作人员在具体保洁、消毒、被品更换细节方面仍需进一步的规范。

记者 樊国庆/文 庄毅图

金山施泉葡萄再获“国”字号大奖

本报讯（通讯员 戴金泉）近日，吕巷镇“两新”组织——上海施泉葡萄专业合作社再次传来喜讯：“阳光玫瑰”品种葡萄获得2019年中国葡萄产业科技年会鲜食葡萄评比大赛的最高奖项铂金奖，“巨峰”品种葡萄获评优质奖。这是上海施泉葡萄专业合作社第10次获得全国奖项，成为市郊获奖最多的合作社。

上海施泉葡萄合作社在上海市农科院、区农业农村委等相关部门的支持下，坚持科技引领，创新发展，走精品之路，每年引进研发三至五个新品种。经过10多年的不断引进，逐年改良，上海施泉葡萄合作社先后把夏黑、金手指、巨玫瑰、阳光玫瑰等适应本地区种植，而且抗逆性强，产量稳定的10多个葡萄新品种投放市

场，深受市民青睐，特别是新品种“阳光玫瑰”，去年刚投放市场今年就获得全国金奖，成为热门产品。

据了解，施泉葡萄早在2010年就通过国家绿色食品认证，2015年认定为上海名牌、国家生态原产地保护产品，2018年获得上海市优秀文化品牌，上海市十佳安全优质信得过果园等殊荣。

产业“突围”的一个缩影。

上世纪70年代，围海建成的上海石化，曾让当地百姓自豪不已。近年，随着金山地区环境综合整治的强势推进，金山二工区被列入了“转型发展片区”，“减量”一度成为园区的考核关键词。

深度调整，转型发展，积蓄出了全新竞争力。存量企业改造升级，更高标准企业进入，加上精细化工领域的全行业洗牌，让金山二工区在“阵痛”之后迎来了发展机遇。今年上半年，金山二工区产值同比增长11.7%，领跑金山全区工业增长。这个地区未来将重点发展高分子材料、复合材料等特色产业，这里和周边将崛起一座前景无限的“氢源碳谷”小镇。

“以前，人们总纠结于要不要化工，但如今，推动产业研究往深里走，推动整个产业链向新材料、新能源、生物医药延伸，金山将获得前所未有的发展优势和机遇。”区领导告诉记者，接下来，金山将结合二工区的整体调整和转型升级，推动区域从化工产业向高端新材料产业转型。

升级，形成碳纤维复合材料的上下游产业链；金山区还将携同上海化工区和上海石化，对接长三角氢走廊建设的规划，实现从化工产区向氢能产区的转变。

转变观念，打开视野，对接全市乃至全国的产业发展战略，地处长三角中心地带的金山“发现”了一个个产业新希望。

华东无人机基地，就是金山这两年“无中生有”的一个产业集群。去年，华东无人机基地正式揭牌，近期金山区发布“十八条”产业扶持政策，全方位构建“产学研管”一体化的无人机产业生态圈，力争在三年内形成百亿产业规模。

建设全国新型显示产业的高地，则是金山区早在几年前就开始谋划的。投资数百亿元的龙头企业和辉光电，眼下已进入项目二期建设，周边已集聚了一大批上下游企业，一个新型显示产业的生态圈已悄然成型。

前几年，金山区确立了四大产业导向，分别是新材料、高端智能装备、

新一代信息技术和生命健康。如今，这四大产业逐步从“宽泛”走向“清晰”“细化”，比如新材料聚焦到了碳纤维复合材料产业，高端智能装备指向了AI+无人机产业，新一代信息技术指向新型显示产业，而生物医药则指向成品药、高端原料药、医疗器械等细分领域。

金山要当打响“上海制造”品牌的重要承载区，底气更足、发力也更精准了。

湾区“桥头堡”面向长三角

多年前，在杭州湾跨海大桥开通之际，金山区就喊出了要成为长三角一体化发展“桥头堡”的口号。如今，一个个支撑点、发力点已经浮出水面。

这个月，位于金山枫泾镇的长三角路演中心，将举行一场面向全国的“自我路演”。在金山和平湖的交界处，张江长三角科技城也已布局，成为国内首个跨省市一体化开发的产业园区。这里总规划面积87平方公里，将打破传统地方行政区划格局，在统一品牌、统一规划、统筹协调的前提下，探索实现资源共享、优势互

本报讯（记者 朱磊）在今年中秋小长假期间，金山文化旅游吸引了各地游客前来欢度佳节。据统计，三天假期，区内各景区（点）共接待游客18.5万余人次，区内文化场馆推出84场活动，共接待2.1万余人次。

小长假期间，廊下郊野公园内人头攒动，廊下生态园中秋游园会热闹非凡，美食市集、金山农产品和土特产让游客大饱口福，傍晚6点准时亮起的灯光秀带领游客进入梦幻世界，七彩灯光走廊、中秋主题灯展吸引游客纷纷合影留念。而在金山嘴渔村老街上游客熙来攘往，游客们穿梭在古朴的街巷中，领略海渔文化，感受悠闲生活，放松身心。还有不少游客选择在极具特色的民宿体验小渔村的慢生活。

据悉，在中秋假期前两天，金山旅游直通车平台携手枫泾古镇、城市沙滩、东林寺、金山嘴渔村和花开海上生态园推出了中秋1元购门票优惠活动，815张优惠券短时间内售罄。小长假最后一天进入上海旅游节门票半价优惠周，枫泾古镇、城市沙滩、东林寺和金山嘴渔村推出的半价门票也受到游客欢迎。区文化和旅游局宣传推广科副科长陈叶冬介绍说：“下阶段，我们也会定期推出一些惠民活动，让更多游客来到金山，感受金山比较有特色的文化和旅游活动。”

为了积极推进长三角一体化，区文旅局前期也联同周边几大省市开展了旅游推介活动。中秋小长假期间上海周边江浙两地的游客数也明显增加，短短三天，游客数相比于去年同期上涨了10%。同时，为保障假期旅游市场安全有序，节前区文旅局还开展了文化和旅游行业的安全检查，金山各旅游景区（点）完善了大客流应对及安全预案，消除安全隐患，为来金游客提供更优质舒适的出游服务和环境。

补、协同发展，努力实现1+1>2。

更值得关注的是，今年上半年，经过一年多的筹建，集创业扶持、科技创新、人才开发、金融服务等为一体的生态孵化区——上海湾区科创中心在金山开园。

“上海湾区科创中心的开发建设，对金山的发展具有里程碑意义。”区领导表示，湾区经济是滨海城市的显著标志。面向杭州湾的上海湾区，是“一带一路”与长江经济带的重要交汇地带，而金山区则位于上海湾区中心地带，更是杭州、宁波、苏州等湾区主要城市一小时经济圈的中心。接下来，金山区将进一步完善科技创新体系，促进产业转型升级，提升金山滨海地区的联动发展能级，努力使长三角高质量一体化发展“桥头堡”的磁场效应更加突出。

绿色之“湾”、活力之“湾”，将推动金山逐步成为长三角“新兴产业的成长地、创新创业的汇聚地、宜居宜游的优选地、城市生态的滋养地、联动发展的共赢地”。

（转载自9月17日《解放日报》）

人潮涌动，金山这个中秋好热闹